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Abstract

In Romance languages, passive and impersonal ootistis with a reflexive pronoun have been
studied by a variety of scholars. However, theseliss have seldom adopted a dialectal perspective,
although most do mention that there is a compleiatian regarding verb-patient agreement. This pape
attempts to describe the dialectal situation of¢heonstructions in the Iberian Peninsula, usiegdéita
available from the Linguistic Atlas of the IberidPeninsula. It further attempts to establish the
determining factors in the development of the passind impersonal values of the reflexive pronoun.
This data shows that the variation exists not ardycerning the establishment of the verb-patient
agreement, but also in the presence of the reflegionoun. The paper is structured in five pajs:
overview of the situation in Latin and standard Roe languages) description of the methodology

used;c) description of the data obtainet);global analysis of such data, agcconclusions.
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1. Introduction

El objetivo de este trabajo es la descripcion dgtieacion de las llamadas pasivas
reflejas e impersonales ceseen la Peninsula Ibérica, a partir de los datosrotds en
el Atlas Linguistico de la Peninsula Ibéri¢ALPI). Estas dos construcciones han dado
lugar a numerosos estudios, centrados especialreangt papel desempeiiado por el
pronombre concordado con el sujeto y en la conocaidaverbal con el objeto nocional
cuando el verbo es transitivo. Los diferentes asttian notado la abundante variacion
que existe, tanto intralinglistica como interlirggi@gia, en el ambito de la concordancia.

Por este motivo resulta interesante un estudiceci@l de estas construcciones, que
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permita aclarar la distribucion de dicha variacinpor lo tanto, contribuir a la
identificacién de su origen. Por otra parte, lotoslalel ALPI muestran que también
estd sometida a variacion diatopica la presenclapdmombre reflejo, habiendo
lenguas que prefieren el uso de otros recursodcsicds para indicar la democion del
agente.

En primer lugar, en el apartado 2, se realizaraastaeta descripcion del papel
del pronombre concordado con el sujeto como maecaat pasiva en latin y las
lenguas romances, especialmente en las peninsulaessuna breve caracterizacion de
la metodologia empleada, en el apartado 3, seide&orlos mapas obtenidos del ALPI
(apartado 4), que se analizaran globalmente epagtamlo 5. El apartado 6 resume las
conclusiones obtenidas de dicho andlisis.

2. La situacion en latin y en las lenguas romances

Ya en latin se empleaba el pronombre reflexivoedeeta persona para construir
oraciones con diatesis pasiva, lo que explica i@ eonstruccion esté presente en
practicamente todas las lenguas romances, aungdiéeeente medida en cada una de
ellas (Lapesa, 2000RPutat se maximum peccatum incurrisse qui in hisdeus non
fuerit; Quomodo potest se traditer observafai, la mayoria de las lenguas romances
emplean la particulae para marcar la democion del agente (el francéxyhstante,
emplea el pronombren, que existe en otras lenguas, como el catalan).

La ausencia de la concordancia entre el verboarglmento paciente en estas
oraciones era muy rara en latin. Las lenguas roesanarian en lo que a dicha
concordancia respecta, segun la clase de paldhrque pertenezca el objeto (sintagma
nominal, preposicional o pronombre) y segun eladgdefinido] (Frias Conde, 2006:
227).

En todas las lenguas romances peninsulares se datamoraciones en las que el
pronombre reflexivase marca la ausencia del argumento externo (cf. San@002;
Mendikoetxea, 1999 para el espafiol; Martins, 20@§5 para el portugués; Frias
Conde y Lopez Silva, 2001 para el gallego; Bagf#)2 para el catalan, y Academia de
la Llingua Asturiana, 2001 para el asturiano). @&loraciones pueden darse con

verbos tanto transitivos como intransitivos (1)s Icdasificaciones tradicionales hacen
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una distincion entre oraciones de pasiva reflejdas que el objeto concuerda con el
verbo, y oraciones impersonales @ en las que el verbo es intransitivo o bien el
objeto no concuerda con el verbo. Para casi togtas Eenguas se considera que la falta
de concordancia entre el objeto y el verbo en @éitmo caso se da solo con objetos
humanos definidos, a causa del marcaje difererdgalobjeto. En portugués, sin
embargo, parece que la ausencia de concordangenesal y la construccion de pasiva
se considera arcaica. Los estudios acerca delanatalel espafiol reconocen la

existencia de variacion en lo que se refiere ateardancia.

(1) a. Se leen més libros en verano. / Se estuefiarmpor las mafanas.

b. Véndense meldns. / Vivese ben aqui (ejemploados de Frias Conde y Lépez
Silva, 2001).

¢. S’han iniciat les negociacions de pau. / Aqaest s’ha treballat molt (ejemplos
tomados de Bartra, 2002: 2150).

d. El pelo llavase con xampu. / Matése a munchosidentes por nun obedecer
(ejemplos tomados de la Academia de la Llingua resta,2001).

e. Vende-se um carro / Aqui, senhor Pancraci@-s&stoptimamente (ejemplos
tomados de Frias Conde, 2006 y Martins, 1993 réspewente).

El argumento externo de estas construcciones (@emamte un agente) tiene
siempre una interpretacion indefinida, que puedegsaérica o universal (incluye al
hablante y al oyente) o existencial (excluye alldnatle y al oyente). Los factores que
condicionan una interpretaciéon u otra no estarosldde Miguel (1992) propone que es
el aspecto verbal de la oracion el que la deterntimando es imperfectivo el sujeto es
genérico y cuando es perfectivo es existencial.

En lo que se refiere a la variacion dialectal, sresante la construccion de
«doble sujeto» de los dialectos de Madeira y P8atato! ilustrada en (2), descrita por
Martins (2003). En ellas hay un verbo que concuealasu argumento externo y no
con el objeto nocional, pero aparece ademas ebprbrese que marca la indefinitud
del sujeto. Dicho pronombre no concuerda necesarigarcon el sujeto, pues siempre
es de tercera persona, aunque el verbo puede ezstarimera persona plural o en
tercera persona (las personas que pueden margapéssonalidad en portugués). El

nombre de «construcciones de doble sujeto» viehanddisis del pronombree como

! Esta construccién aparece también en los dialefstbsentro-sur de Portugal y los dialectos azosan
aunque es menos frecuente (Martins, 2003).
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sujeto en las oraciones impersonales, aunque, apimidn, dicho pronombre parece

funcionar como un morfema verbal que indica impeatidad en estas oraciones.

(2) Na&o sabem o que a gente se passamos ai (Cdenhabos, Madeira, CORDIAL-
SIN, CLC 15, ejemplo tomado de Martins, 2003).

3. Metodologia

Los datos que se van a emplear en este trabajed®ocdel ALPF Los
cuestionarios de dicho atlas fueron recolectadasuemayor parte entre 1930 y 1936,
por lo que los datos utilizados en este trabajormmstran la situacion actual del
fendmeno en la peninsula, sino la situacion de heazbo siglo aproximadamente.

El estudio de variables sintacticas en un atlagllstico presenta diversas
dificultades. En primer lugar, resulta dificil @slen el cuestionario los mdltiples
factores que pueden influir en la variacion, poglee, en ocasiones, dada la falta de
ejemplos que proporcionen los oportunos contraptesje no ser posible averiguar qué
factor estd determinando la aparicion o la auseseigpronombre. Por otra parte, la
paradoja del observador laboviana llega a su ntaseabresién en la obtenciéon de
datos sintacticos por medio de cuestionarios cestdéuesto que se pretendia elicitar la
misma oracion de todos los informantes, los prismatas recurrian a la pregunta
directa y les pedian que repitiesen la oracion, glee puede haber influido
decisivamente, y de forma dificil de valorar, encemportamiento linguistico del
informante. En las zonas bilinglies especialmemteactitud del encuestador puede
haber sido determinante a la hora de elegir el fodohgjliistico en el que se formuld la
pregunta (castellano, gallego, catalan, etc.)Jgque no podemos tener la certeza de si
los datos obtenidos son representativos de lacgitualialectal o si se trata de una
imitacion del modelo propuesto. Aun asi, la exisi@nde divergencias entre las
respuestas pone a nuestra disposicion preciosamaémon sobre la distribucion

geografica de los usos investigados.

2 El ALPI también incluye datos de las Islas Baleamgor lo que cuando en futuras ocasiones nos
refiramos a las variedades habladas de la Penittséfi@a, debe entenderse que el catalan baleér est
incluido, aunque no sea una referencia exacta ddgueto de vista geografico.

% Los trabajos se vieron interrumpidos por la GueZidl y se recolectaron los datos que faltaban,

especialmente de Portugal y del Rosellon, entr@ $9¥B54.
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En este trabajo se han cartografiado nueve pregugh ALPI, que son las
siguientes: Todo se alcanza teniendo paciendi@26)? Se puede vivir queriendo
trabajar (327), No se veia por causa del hurf8#0), Se castigé a los ladron€866),

Se cortaron treinta pinog867),Se necesitan obrer@368),Se venden patat4369),El
pan se le ha repartido a los pobrg&57),En el huerto se podian plantar rosal@30).

Debe notarse que la leyenda de los mapas se dspaificd de acuerdo con las
preguntas del cuestionario, aunque de forma sigddfues las respuestas obtenidas
corresponden obviamente a las varias lenguas ydates encuestadas. Esto es asi
porque la variable que los mapas cartografian pgelsencia o no del pronombre y los
verbos asociados, y no la forma fonética o morickgoncreta obtenida en cada
variedad. Aun asi, se ofrecen en nota las respuebtanidas en el estandar de cada
una de las lenguas que se documentan en el ALPugues, gallego, asturiano y

catalan.

4. Analisis de los datos

A continuacion, se describiran y analizaran los asapbtenidos de cada una de

estas oraciones.

4.1. Todo se alcanza teniendo paciencia

Esta oracidn resulta dificil de clasificar comoipaso como impersonal dentro
del espafiol, pues el argumento temoad) esta en singular, lo que impide averiguar si
concuerda con el verdel verbo de la oracion es un verbo transitivo empo presente
(y por lo tanto imperfectivo). El agente de la adacdebe entenderse necesariamente
como de interpretaciéon universalEl mapa 1 muestra que una oracién de estas

caracteristicas admiszen todo el territorio peninsular.

“ El nimero corresponde al lugar de la pregunt@®cuestionarios del ALPI.
® Se sigue aqui la hipétesis ya mencionada de Ded¥{d992) sobre el tipo de sujeto indefinido.
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mE [ ] Todo se alcanza teniendo paciencia

Mapa 1.Todo se alcanza teniendo pacieficia

4.2. Se puede vivir queriendo trabajar

Dentro de la clasificacion tradicional, esta oraci&e incluye dentro de las
oraciones impersonales cee ya que el infinitivo es intransitivo. El tiempa da
oracion es imperfectivo y el argumento externo daftenderse necesariamente como

generico.

® cat. Tot s'assoleix tenint paciénciast.Too alcanzase teniendo paciengmrt. Tudo alcancgase tendo
paciéncia gal. Todo acadase tendo paciencia.
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E m [ | Se puede vivir gueriendo trabajar

[ ] Pueden vivir queriendo trabajar

Mapa 2.Se puede vivir queriendo trabafar

Como se observa en el mapa 2, apenas existe variari la presencia del
pronombre reflejo en estas oraciones. Solo en dasianes el informante prefirié
prescindir de él, ambas en areas de habla catalarsmusencia del pronombre conlleva
un cambio en la morfologia verbal, que pasa destarpersona singular a tercera
persona plural.

La capacidad de la tercera persona para expreparsonalidad no es en absoluto
desconocida y es de hecho la forma mas comin deltian catalan, aunque es mas
rara con verbos intransitivos. Por otra parte, estundo mecanismo de una tercera
personal de plural no permite codificar sujetoségiens, sino que son necesariamente
indefinidos existenciales: se excluye al hablané gyente (Bartra, 2002). EIl hecho de
gue la variante documentada suponga un cambiaydéicado explica que la variaciéon

que ofrece el mapa sea tan leve.
4.3. No se veia por causa del humo
También es dificil clasificar este ejemplo segsgarametros tradicionales, pues

si bien el verbo empleado es transitivo, el obggtarece omitido, como objeto interno,

y se sobreentiende en singulaadg, por lo que no puede comprobarse si concuerda

" Cat. Es pot viure volent treballaPoden viure volent treballarast. Puese vivir queriendo trabayar
port. Podese viver querendo trabalhayal. Pédese vivir querendo traballar
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con el verbo. El tiempo verbal es imperfectivo yegberimentante (que no puede

explicitarse) es ambiguo, pues puede interpretdes#0 como genérico como

existencial’
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Mapa 3.No se vefa por causa del hutno

El mapa 3 muestra un poco mas de variacion. Puede que las Islas Baleares
prefieren claramente la ausencia siel, por lo tanto, el empleo de la tercera persona
del plural. Pero en esta ocasion no hay una rupmaantica tan clara entre el sujeto
geneérico de la oracion caey el existencial de la oracion sin pronombre jeflpues

ya se haindicado que la oracién es ambigua yeala [@ interpretacion existencial.

4.4. Se cortaron treinta pinos

Esta oracion se incluye tradicionalmente en eltagarde pasiva refleja, pues el

objeto (reinta pino3 concuerda con el verbo, que se halla en pludabdgénte se

8 En este caso el significado de dicho experimeatanterpretado de forma genérica no es ‘todas las
personas’, como en las oraciones anteriores, sigosg refiere, de forma global, a un determinado
conjunto de personas que no se especifica (porp&jentodas las personas alli presentes’). Esta
restriccién viene dada, entre otras cosas, péerapb verbal pasado. Sin embargo, esto no impidesqu
interprete como genérico, ya que el hablante yyehte pueden estar incluidos si pertenecian a ese
conjunto.

° Cat.No es veia a causa del fulMo hi veien a causa del fymst.Nun se vefa a causa del funport.

Nao se via por causa do fupgal.Non se via por causa do fume
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entiende como indefinido, pero no como genéric@ siomo existencial, porque el
tiempo verbal es perfectivo.

El mapa 4 muestra que en toda el area de hablematse prefiere emplear el
verbo en tercera persona del plural a la constbaccon pronombre reflejo para
expresar la impersonalidad en esta ocasion. Estielss probablemente, a que el tipo
de sujeto indefinido recibe interpretacion existgindparecen también algunos casos

de ausencia deeen el oeste peninsular, aunque mucho mas escasos.
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Mapa 4.Se cortaron treinta pind$

Asimismo, en esta ocasion encontramos variacioroegue se refiere a la
concordancia verbal: aparecen algunos casos dedaltoncordancia y otros en los que
ambas posibilidades se permiten, fundamentalmemtalizados en Portugal. Sin
embargo, dichos casos no son muy numerosos y rforomn un patron geografico

uniforme, pues ni siquiera se limitan al area ddahportuguesa.

19 Cat. Es van tallar trenta pins, Van tallar trenta pjnast. Cortaronse trenta pingsCortaron trenta
pinos port. Cortaramse trinta pinheirgsCortaram trinta pinheiros Cortouse trenta pinheirgsgal.
Cortaronse trinta pifieirosCortouse trinta pifieirgsCortaron trinta pinheriros
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4.5. Se necesitan obreros

En esta oracion, tradicionalmente clasificada cgasiva refleja, el argumento
externo puede desencadenar ambas interpretacindefnidas: la existencial o la
genérica. Sin embargo, parece preferible la iné¢gpron genérica, probablemente
porque el tiempo verbal es imperfectivo.

El area en que se rechaza el empleo del pronorefiegt’ y se prefiere el uso de
las desinencias verbales de tercera persona @erkdcaliza fundamentalmente en el
noreste del territorio de habla catalana y de fameaos uniforme en el oeste de éste.

En lo que respecta a la falta de concordancia esmtrieo y objeto, esta se da
fundamentalmente en Portugal, donde es mayoriyab@astante uniforme. Igualmente,
los casos sin concordancia en el territorio castelhablante son mas frecuentes que
en la oracionSe cortaron treinta pinosA pesar de que su distribucion es bastante

irregular, puede observarse que es especialmatigcinte en el norte de Aragén.

Se necesitan obreros
MNecesitan obreros

Se necesita obreros
MNecesita obreros

(Se) necesitan obreros
Se necesita(n) obreros

Son menester obreros

]
FPOOErEAHEHRE

Hacen falta obreros

Mapa 5.Se necesitan obrertfs

1 E| Mapa 5 muestra cierta variacion de tipo Iésautéactico: algunos informantes prefirieron emplear
expresiones impersonales commacer faltao ser menesteen vez del verboaecesitar Ninguna de esas
expresiones admite el clitico impersonal, por le ga son relevantes para el estudio de la distdhute
este.

12 Cat. Es necessiten obrerd\ecessiten obrersast. Necesitense obrerpgaen falta obreros port.
Precisamse operario®recisase operarigs-azem falta operariggal. Necesitanse obreiros.

10
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Las diferencias observadas en8e necesitan ladroneg Se cortaron treinta
pinospueden explicarse porque el aspecto verbal derfeepa oracion es imperfectivo
y el de la segunda, perfectivo. El tiempo imperf@cpermite una lectura genérica del
sujeto, por lo que se prefiere la aparicion dehprobre, ya que su ausencia elimina
dicha lectura. Por otra parte, el sujeto genéngase una lectura mas impersonal que
el sujeto existencial y la falta de concordancidifta mejor dicha impersonalidad que
la mera presencia dee pues en las construcciones sin concordancia gosh@to

sintactico.

4.6. Se venden patatas

Esta oracion se clasificaria como pasiva reflejatrdede las explicaciones
tradicionales. El argumento externo implicito deaesacion permite las dos posibles
lecturas indefinidas: tanto existencial como gexaéripero se prefiere esta Ultima,
probablemente por las mismas razones aducidagpananciado anterior.

El mapa obtenido es muy similar al & necesitan obrerpgues ambas
oraciones son muy similares: comparten estrucas@ecto verbal y tipo de indefinitud
del argumento externo. Sin embargo, encontramos ca&®s de ausencia del
pronombre en esta oracién, lo que probablemendelsa a las diferencias entrender
y necesitaren lo que se refiere al papel tematico de su aegtonexterno —el de
venderes un agente y el deecesitares un experimentante. Estos dos factores no se
relacionan con la nocién de impersonalidad, sino leode detransitividatf el verbo

necesitares menos transitivo quendery favorece la presencia del pronombre reflejo.

13 El concepto de detransitividad, en el que se pdiiara mas adelante, se relaciona con el hechaele
una oracion se aleje del prototipo de oracion ti@asen la que hay un sujeto agente, un objetiepte
y un evento télico y perfectivo (Givén, 2001).

11
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Mapa 6.Se venden patatds

Si establecemos un recuento numérico de la disidhude estas oraciones, se
aprecia que solo 3 de las localidades que no engpled pronombre en la oraci@e
necesitan obrerok emplearon eise venden patatamientras que 22 localidades que
no emplearon dicho pronombre &e venden patatds emplearon erSe necesitan
obreros Estos datos son muy significativos, pues permdstablecer una jerarquia
segun la cual si el pronombre se emplea en unddardansitiva con un sujeto
indefinido con el papel de agente (coB®venden patatgsse empleara en una oracién
transitiva con un sujeto indefinido con el papeledperimentante (com8e necesitan
obreros.

Si bien los niumeros no son tan tajantes en lo glee cwncordancia verbal se
refiere, es de notar que solo 9 localidades deuBalrconcordaron el verbo y el objeto
en Se necesitan obrerosuando no habia tal concordancia @& venden patatas
mientras que en 25 localidades en que no se habdu@do la concordancia €®e
necesitan obrerosesta tuvo lugar erse venden patataga tendencia que puede
establecerse en este caso es la siguiente: sbopjeerbo no concuerdan cuando el
papel del argumento externo es de agente, tampolcaréin si el papel del argumento

externo es de experimentante.

14 Cat. Es venen patated/enen patatesast. Vendense pataque¥endese pataquegort. Vendemse
batatas Vendese batatagal. Véndense patacas

12
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4.7. En el huerto se podian plantar rosales

Esta oracidon debe clasificarse también dentro slpdaivas reflejas, aunque en
este caso hay una peculiaridad: la concordancita sntre el objeto de un infinitivo y
el verbo modal que selecciona dicho infinitivo.agente implicito de la oracion puede
entenderse como genérico y como existencial, duesmgo verbal es imperfectivo.

El mapa obtenido (mapa 7) es mas semejante al ggpa necesitan obrerps
que al mapa 69e venden patatgsaunque en esta ocasion la oracion con el proremb
reflejo es la que presenta una distribucion madiantpolo se rechaza el pronombre en

el area septentrional del catalan.

En el huerto se podian plantar rosales
En el huerto podian plantar rosales

En el huerto se podia plantar rosales

EEER

En el huerto se podia(n) plantar rosales

Mapa 7.En el huerto se podian plantar rosdfes

Esta situacion puede ponerse en relacion con laldad oracional, que es otro
de los factores relacionados con la nocion de wstreidad: una oracion con
modalidad dedntica comién el huerto se podian plantar rosales menos transitiva
gue una oracion con modalidad afirmatitzn (el huerto se plantan rosa)e#\si pues,
estos datos coinciden con los de los mapas 5 ys@gdrir que el pronombre marca
situaciones poco transitivas.

Si bien la bibliografia sobre el catalan indica tp@resencia de verbos modales

suele favorecer la ausencia de concordancia (Ba2082), esto no se aprecia

15 Cat.A I'hort es podien plantar roseré I'hort podien plantar rosersA I'hort es podia plantar rosers
ast. En I'horta podiense plantar rosalegEn I'horta podiase plantar rosalegort. No horto podiamse
plantar roseiras, No horto podiase plantar roseirgal. No horto podianse plantar roseiras

13

©Universitat de Barcelona



Carlota de Benito

especialmente en el mapa, ya que en este castud&idn es practicamente idéntica
gue con la oraciéise necesitan obrerpday algunos puntos sin concordancia en el
norte de Gerona, pero fundamentalmente se dan escHl en Portugal.

4.8. Se castigo a los ladrones

Esta oracién seria clasificada como impersonalejeeflpor la gramatica
tradicional, pues a pesar de que el verbo es tramsiel complemento directo es
humano y definido, por lo que va precedido de psmp@n e impide que se establezca
la concordancia con el verbo. El agente implicito esta oracion solo puede
interpretarse como existencial, porque el tiempbalees perfectivo.

Por otra parte, el area catalana conforma un geoOn de ausencia del
pronombre reflejd® Esto concuerda con las tendencias ya observadas, s una
oracién en tiempo perfectivo con un argumento extergente y con valor indefinido

existencial.
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Mapa 8.Se castigé a los ladron¥s

'8 E| objeto directo preposicional no es tan sistérnaen catalan como en castellano, pero estad muy
generalizado cuando hay riesgo de ambigiiedad @®€2). La preposicion aparecié de forma muy
sistematica en el territorio catalan en este ewmgiogi probablemente debido a la existencia de dicho
riesgo, ya que es un sintagma animado plural erota@én con un verbo en tercera persona plural y s
sujeto explicito.

7 Cat.Es va castigar els lladre¥an castigar els lladre€s van castigar els lladreast.Castigose a los
lladrones Castigaron a los lladrongsCastigaronse los lladronesport. Castigouse os ladrdes
Castigaram os ladr6esCastigaramse os ladréegal. Castigouse os ladrén€astigaronse os ladrons
Castigaron os ladroéns.
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La tendencia observada hasta ahora en Portug#h éaéta de concordancia del
verbo con el objeto nocional cuando aparecia elgmbre reflejo. En esta ocasion, sin
embargo, encontramos que tanto el sur como el rdetéortugal prescinden del
pronombre y emplean la flexion verbal de tercerssgea plural para sefalar la
impersonalidad, mientras que en el centro si apaeksey el verbo concuerda con el
objeto. Esto sugiere, en primer lugar, que la pr@aedel pronombre en oraciones de
este tipo es mas tardia que en el resto de los gage es una innovacion central. Asi,
la concordancia verbal se explicaria porque latcoosdn es relativamente nueva, lo
gue esta en consonancia con la ampliamente acegtptieacion de que las oraciones
impersonales son un desarrollo posterior de lasgmeeflejas.

En lo que respecta al resto del territorio, losrggets son menos uniformes,
aungue se observa que en Galicia y el centro-penésular el verbo suele aparecer
en singular a pesar de que el objeto es plurahtnaig que en los territorios del antiguo
reino de Aragén y, de forma menos clara, en etlsua peninsula hay cierta tendencia
a la concordancia verbal a pesar de la presendeamleposiciora. La existencia de la
concordancia en este caso podria deberse a lasamisamones que en el centro de
Portugal, pero la distribucion geografica del feeadm es diferente y sugiere otra
motivacion. Asi, el centro de Portugal (en el gpareace el pronombre y el verbo esta
en plural) esta rodeado de areas que no conogenredmbre en dicho contexto, lo que
indica que el uso del pronombre todavia no se tendido a dichas zonas. En cambio,
el castellano oriental (que también conoce el priore y presenta el verbo en plural)
se halla entre la situacion catalana (en la quapawece etey el verbo aparece en
plural) y la castellana occidental (Qque conoce renpmbre y presenta el verbo en
singular). Esto sugiere que la solucion del castelloccidental podria ser una solucion
interdialectal, que ha tomado el pronombre deletlasto occidental y el verbo en
plural del catalan. De ser asi, en castellano taiien pronombrese podria concordar
con el verbo en tercera persona plural para indgmepersonalidad, lo que no ocurre en

espanol estandar.
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Por otro lado, Asturias parece estar sometida ahanwariacion en lo que se

refiere tanto a la presencia del pronombre coma axistencia de la concordancia

verbal. Asi, ilustra todas las posibilidades aralias®

4.9. El pan se le ha repartido a los pobres

Esta oracion presenta la misma dificultad para lasificacion que la oracién

Todo se alcanza teniendo pacienog objeto esta en singular, por lo que no puede

establecerse si concuerda o no con el verbo. Hitagmplicito de esta oracion solo

cabe interpretarse como existencial, pues el tievepoal es perfectivo.

El pan se le ha repartido a los pobres
El pan han repartido a los pobres

El pan se e han repartido a los pobres

]
m
(=0 |

El pan se le ha(n) repartido a los pobres

Mapa 9.El pan se le ha repartido a los pobfgs

En esta ocasion, la distribucidon del mapa 9 esdacaon las tendencias ya

observadas: en el oriente peninsular se presciedprdnombre reflejo, mientras que

en el resto de la peninsula se recurresal Cuando este aparece, el verbo esta

fundamentalmente en singular, lo que es compatiol® con la tendencia a concordar

el objeto con el verbo en la zona castellana coonda tendencia a emplear siempre el

18 Las afirmaciones realizadas sobre el complemeinéztd en catalan son igualmente validas para el
asturiano, pues ya se ha dicho mas arriba quetarleagua la presencia de la preposiciéon no es rara
cuando pueden confundirse el sujeto y el objeto.

19 Cat.El pa s’ha repartit als pobre€l pa han repartit als pobresist.El pan repartiose-ys a los prohes

El pan repartieronlu a los probegort. O pao repartiuse aos pobre® péo repartiram aos pobregal.

O pan reparteuse aos pobres

©Universitat de Barcelona
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singular en el area portuguesa. Sin embargo, emonos algunos casos en los que
aparece el pronombre reflejo junto con el verbopaural, fundamentalmente en
localidades fronterizas con la zona de habla aqaalBsta morfologia plural corrobora
la hipétesis de que en dicha area el pronorsbnguede concordar con un verbo en
plural para formar oraciones impersonales, ya queste caso el objeto directo es
singular, por lo que la morfologia plural del verwm puede deberse a la concordancia
con el objeto. Es de notar que no hallamos cadoged#o en plural en Portugal, lo que
sugiere que en esta zona el verbo aparece en plufdd¢ castigaron a los ladrones

porque concuerda con el objeto.

5. Reanalisis del valor del pronombre reflejo en I@eninsula Ibérica

Los pronombres concordados con el sujeto en lagudnromances tienen que
ver, de forma muy general, con fendmenos relaciomadn la detransitividad; esto es,
aparecen en determinadas construcciones que veyuadansu transitividad, de formas
diversas: construcciones reflexivas, reciprocaicarsativas, antipasivas, pasivas e
impersonale$® Sin embargo, el avance del pronombre a partivdir reflexivo ha
seguido caminos diferentes en cada lengua. En agsidado vamos a hacer una
propuesta de cual habria sido la evolucién del grdireque marca la democion del
agente, de acuerdo con lo observado en los magasitds. Igualmente, se tratara

brevemente la evolucion de la ausencia de concoiaantre el objeto y el verbo.

5.1. La presencia del pronombre

5.1.1. El espariol y el gallego

Tanto la zona central de la peninsula como Gahi@aentan el pronombre reflejo

en todas las oraciones aqui analizadas. De acuoerdGivon (2001), dichas oraciones

2 E| «seaspectual», que aparece mas recientemente ebliteghafia, no puede englobarse dentro de las
construcciones detransitivas, pues aparece coroydemto transitivos como intransitivos, sin causar
cambios en su valencia. Las motivaciones de dicbogmbre todavia no estan claras, aunque las @ltima
aportaciones bibliograficas le atribuyen un valspextual (De Miguel y Fernandez Lagunilla, 2000;
Sanchez Lopez, 2002; Rigau, 1994).
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se engloban dentro de las construcciones detnaassifiragmaticas, cuya transitividad
se ve menguada por motivos de la topicalidad waantre el agente y el paciente y no
por sus caracteristicas semanticas. La voz pasivaamacteriza por la democion del
agente, lo que tiene como consecuencia una magmatmad del paciente. El agente
puede no aparecer por una serie de razones pragmapor ser desconocido o
irrecuperable, por ser predecible y estereotigicn,tener valor genérico o por haber
sido mencionado anaforica o cataféricamente.

Desde el punto de vista tipologico, puede habldesdos tipos de construcciones
pasivas: las promocionales y las no promociondi®eslas primeras el tépico de la
oracién pasiva se convierte en el sujeto (en lagul@s romances, concuerda con el
verbo). Dichas oraciones presentan una serie dgesaslacionados con la promocién
del paciente a la posicidon de sujeto: el agentegaparecer en la oracion marcado con
caso oblicuo; los Unicos argumentos que puedereegracomo sujetos o topicos de la
pasiva son, por lo general, el objeto directo pagiente; por ello, este tipo de pasivas
solo puede darse con verbos transitivos. En espaéolgallego se identifican con las
oraciones de pasiva perifrastica y de pasiva egflej

Por otra parte, en las construcciones pasivas omqguionales el tépico no se
convierte necesariamente en el sujeto, sino qusecea la funcidbn gramatical que
desempefaba en la oracion activa. Los rasgos desca esta construccion son los
siguientes: el agente o sujeto de la activa no @apdrecer; cualquier argumento de la
oracion activa puede convertirse en el topico dedsiva y, por lo tanto, en esta
construccion pueden aparecer también verbos intikeoss En espafiol y en gallego, en
las oraciones cose podemos encontrar estos dos tipos de construccitageprimeras
son las tradicionalmente llamadas pasivas reflejas segundas, las impersonales con
se

El hecho de que los datos del ALPI muestren tédsiaticidad en la aparicion del
pronombre reflejo en las oraciones pasivas derdgredie territorio indica que dicho
pronombre se halla totalmente consolidado como andecla democion del agente en
dicha area. La cercania del gallego con el espaBalta sorprendente, pues se aleja asi
de la situacion mostrada por el asturiano y elugués, lenguas mas cercanas al

gallego genética y geogréaficamente que el esp&dtd. podria deberse a la influencia

2L En las lenguas aqui estudiadas rara vez se eapkti agente por medio de un complemento
preposicional en las oraciones cem pero puede hacerse en algunos contextos (Lapee8; Bartra,
2002).
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de los encuestadores y del modelo linguistico pstoual realizar los cuestionarios,
aunque también podria ser indicativo de que ekgalbpone menos resistencia a las
innovaciones provenientes del espafiol que el astf el portugués.

5.1.2. El catalan

La situacion observada en la zona oriental peransas la siguiente: 1) el
pronombre aparece en todas las localidades de lcabddéana enfodo se alcanza
teniendo pacienciél ot s’assoleix tenint paciengig Se puede vivir queriendo trabajar
(Es pot viure volent treballdy 2) el pronombre no aparece en practicamentaunage
las localidades de las islas BaleareNense veia por causa del hurgido hi veien a
causa del fum 3) el pronombre no aparece en Catalufia ni eisls Baleares efn el
huerto se podian plantar rosalé# I'hort podien plantar roseds Se necesitan obreros
(Necessiten obreysy 4) no aparece el pronombre en toda el arehatda catalana,
salvo en localidades de Valencia 8a venden patatg®enen patatgs Se cortaron
treinta pinos(Van tallar trenta ping Se castigd a los ladrong¥an castigar els
lladres), El pan se le ha repartido a los pobr@d pa han repartit als pobrgs

Esta distribuciéon indica, en primer lugar, quesekn catalan ha alcanzado una
distribucion sintactico-semantica mayor en Valengise en otras areas catalano-
hablantes, quizd en consonancia con la mayor mflaedel castellano sobre el
valenciano.

De acuerdo con estos datos, podemos proponer gitedaion es la siguiente: 1)
el pronombre esta plenamente asentado en los eados que el agente, que tiene un
valor genérico, no se codifica explicitamentedo se alcanza teniendo paciencse
puede vivir queriendo trabajgr 2) el pronombre estad bastante asentado y stdo es
ausente en las Islas Baleares en los casos ere gu@isme el sujeto cuando tiene valor
existencial y es el Unico participante en el evergibal (catNo es veia a causa del
funt bal. No hi veien a causa del fQnB) el pronombre solo aparece en valenciano
cuando se suprime el sujeto existencia) gste tiene un papel de experimentante (y no
de agente) (calNecessiten obrerval. Es necessiten obrgr b) el objeto es oracional
(cat. A I'nort podien plantar rosetsval. A I'hort es podien plantar roseysy 4) el

pronombre apenas aparece cuando el sujeto exetesecsuprime en oraciones con un
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objeto nominal y argumento externo agente (¢ahen patates/an tallar trenta pins
Van castigar els lladre€l pa han repartit als pobrgs

Asi pues, los factores que intervienen en la paaetel pronombrese en las
oraciones pasivas en catalan pueden ponerse @mrelzon la baja transitividad del
enunciado. El primero de estos factores es si ehtagindefinido es genérico o
existencial (que se relaciona con el aspecto verimaperfectivo o perfectivo
respectivamente). En el primer caso el uso delgntme es general en toda la zona de
habla catalanalpt s’assoleix tenint pacienci&s pot viure volent treballgr Cuando el
agente es existencial, los factores que interviesmenel nimero de participantes que
selecciona el verbo —es mas frecuente el pronomt@rdo selecciona solo uno, como
en No es veia a causa del furmaso en el que el pronombre solo esta ausente en
Baleares—; el papel tematico del argumento elidides mas frecuente si es un
experimentante y, por lo tanto, poco agentivo,ue gxplica la mayor frecuencia Bs
necessiten obrengspecto &s venen patates, y el tipo de objeto, —es mas frecuente
si es oracional, pues no puede ser afectado pacd&n verbal, ya que no es una
entidad concreta, lo que explica la mayor frecuen@En I'hort es podien plantar
rosersrespecto &s venen patates. Esto es una consecuencia de que la transitividad
no es una propiedad absoluta de los enunciadas gsi puede graduarse de acuerdo

con diversos factores.

5.1.3. El portugués y el asturiano

El escenario de la zona occidental es muy diferahtee la zona oriental. En lo
gue se refiere a la presencia del pronombre, dadiin del portugués y el asturiano es
la siguiente: 1) aparece sistematicamenteéSerpuede vivir queriendo trabajdast.
Puese vivir queriendo trabayamport. Podese viver querendo trabalharTodo se
alcanza teniendo paciencigast. Too alcanzase teniendo pacienciport. Tudo
alcancase tendo paciéngjeEn el huerto se podian plantar rosalésst. En I'horta
podiense plantar rosalegport. No horto podiamse plantar roseifgdNo se veia por
causa del humdast. Nun se veia a causa del funmort. Ndo se via por causa do
fumog, Se venden patatagast. Vendense pataquegport. Vendemse batathsSe
necesitan obrerogast. Necesitense obrerpport. Precisamse operariysSe cortaron

treinta pinos(ast. Cortaronse trenta pinggport. Cortaramse trinta pinheirgs El pan
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se le ha repartido a los pobr@st. El pan repartiose-ys a los pobtegort. O péo
repartiseu aos pobrgsy 2) solo aparece la version pronominal en etrocede Portugal
y en puntos dispersos de Asturias S castigé a los ladrondast. Castigose a los
lladrones Castigaron a los lladrongsport. Castigouse os ladréegCastigaram o0s
ladroes.

Estos datos indican, en primer lugar, que la paaeatel pronombre reflejo en las
oraciones pasivas portuguesas es un fendmeno adien el centro de Portugal, de
acuerdo con el hecho de que el pronombre solo @pareesta area &e castigo a los
ladrones Dentro del asturiano no puede establecerse uto plenorigen del fendmeno,
pues los datos no muestran un patrén geografidorome.

La situacion de estas lenguas puede relacionamgg@iéa con la detransitividad,
gue muestran una situacion mas avanzada que Ercadasi, tanto en portugués como
en asturiano se ha extendido la presencia del prbreoa aquellas oraciones con sujeto
agente y objeto nominal, salvo en un Unico cd3astigaron a los ladronegast.
Castigaron a los lladroneort. Castigaram os ladrég@s Esto nos permite desglosar
otros factores influyentes en la presencia del rfeam relacionados con la
transitividad: la definitud del objeto y su afedtac Asi, Castigaron a los ladronese
opone aSe cortaron treinta pinogn que su objeto es definido yEh pan se le ha
repartido a los pobresen la afectacion del objeto, que es mucho may@aestigaron
a los ladronesEsto vuelve a relacionarse con el hecho de quetasitividad es una
cualidad graduable de los enunciados: la ausemtiprdnombre erCastigaron a los
ladronesno se debe a un unico factor, sino a la elevadsitividad del enunciado, que

posee un objeto definido y afectado y un verbaesnpo perfectivo.

5.2. La concordancia

Los datos aqui analizados muestran dos é&reas femdales en las que la
concordancia entre objeto y verbo no se realizaaerdo con los factores alegados
tradicionalmente (la aparicion del objeto directepgmsicional, dada por los rasgos
+definido y +humano). Dichas areas son la franjantal del area de habla espafiola y
Portugal.

El examen de los datos nos permite describir laiesige situacién: 1) el verbo

aparece siempre en singular Bodo se alcanza teniendo paciencke puede vivir
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queriendo trabajar No se veia por causa del huniel pan se le ha repartido a los
pobres 2) el verbo aparece en singular en la zona m@tentiguo dialecto aragonés
(fundamentalmente en Huesca) y en practicamentedbérea portuguesa, a excepcion
de algunos puntos dispersos,Smnecesitan obrerpSe venden patatasEn el huerto
se podian plantar rosale8) el verbo aparece fundamentalmente en singmaodo el
area centro-occidental pero en plural en toda dajdr oriental de la zona de habla
espafiola, parte del sur peninsular y en Portug&@ecnastigd a los ladroneyg 4) el
verbo aparece practicamente siempre en plural @oextepcion de algunos puntos
dispersos de Portugal & cortaron treinta pinos

Estos datos indican que globalmente en el arearatelst concordancia es
proporcional al grado de transitividad de la oracida concordancia se ve favorecida
cuanto mas perfectivo es el evento y mas determieadel argumento paciente y, en
cambio, se ve retraida cuanto mas imperfectivol evento y menos determinado el
paciente. Este contraste se muestra de forma mad#ila zona oriental del castellano
en la que los eventos imperfectivos y con argunseastuetos tienden inmovilizar el
verbo el singular mientras que los eventos pexesty con argumentos determinados
tienden a concordarlo en plural (a pesar de laep@a dea). Este analisis encaja bien
con las observaciones previas respecto a la ietagén genérica o existencial de la
oracién, pues esta se ve determinada por el aspedial.La jerarquia de (3) ordena
los contextos que favorecen la concordancia verbiehdo los miembros de la

izquierda de la jerarquia los mas favorecedores.

(3) Verbos transitivos en tiempo imperfectivo cam abjeto plural escueto > Verbos
transitivos en tiempo perfectivo con un objeto alateterminado.

La falta de concordancia en verbos transitivos doagl objeto determinado es
humano no se da en la franja oriental, sino quer@sia de la mitad centro-occidental
de Espafa. Es probable que su origen se halle existencia de la preposici@ante
este tipo de complementos en esparfiol, pero edia d& concordancia no esta
indisolublemente ligada a este factor, segun marests datos orientales, dondalao
impide la concordanciésg castigaron a los ladrones

En portugués hay una tendencia mayor y mas unifoami ausencia de
concordancia que en el resto de la peninsula. btssdsobre esta lengua permiten

establecer una jerarquia muy similar a la vigentelearea castellana oriental, aunque
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en portugués se diferencia entre objetos determgnadmanos y no humanos. Puesto
qgue la presencia del pronombre no esta plenameitadida con verbos transitivos
cuyo objeto es [+humano], resulta l6gico que léafdle concordancia todavia no haya
alcanzado a dichos casos. En la jerarquia de (4)primer término favorece
absolutamente la presencia de un verbo singulaitimo, la presencia del verbo en

plural:

(4) Verbo transitivo en tiempo imperfectivo con etbj plural escueto > Verbo transitivo
en tiempo perfectivo con objeto plural determinftiamano] > Verbo transitivo en

tiempo perfectivo con objeto plural determinadoyriano]

Esta jerarquia esta claramente relacionada coscklaede la transitividad, como
vimos que sucedia en el area central, y de nueeajarcon el hecho de que la
existencia de un sujeto genérico, por oposiciomaexistencial, favorezca la falta de
concordancia en tiempos imperfectivos. La reladiéna ausencia de concordancia con
la baja transitividad del enunciado se ve corrott@naor las diferencias observadas en
Se necesitan obrergsSe venden patatague indicaban que la falta de concordancia es
mayor cuando el argumento externo elidido es uremxgntante que cuando es un
agente (asi pueSg necesita obrer@s mas frecuente & vende patatas

La extension de la ausencia de concordancia indio® en portugués, el
pronombre reflejo se ha especializado enormemamtendicar la existencia de un
sujeto con valor indefinido (mas que como marcaeteansitividad, pues su apariciéon
en contextos de diatesis media es mas reducidemudras lenguas romances, Frias
Conde, 2006) y, por lo tanto, funciona practicamemomo una marca de
impersonalidad. Esto concuerda con los datos da&dé=c que documenta Martins
(2003) y que se han descrito mas arriba, en losetjyggonombre parecia funcionar

como una marca de impersonalidad o de existendia dejeto genérico.

6. Conclusién

En este trabajo hemos analizado los datos del AbBie la distribucion de los

pronombres concordados con el sujeto en las oregipasivas 0 impersonales en las
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lenguas romances peninsulares. Dichos datos indigen la presencia de dicho
pronombre como marca de diatesis pasiva se gexterals pronto en espafiol que en
otras lenguas peninsulares, especialmente en mat@@ es la lengua en la que el
pronombre aparece en menos contextos. Los datiestdies han permitido jerarquizar
la evolucion del pronombre de acuerdo con el gosdtvansitividad de los enunciados.

No puede dejar de notarse que la diferencia entigujeto genérico o existencial
también tiene su importancia en la presencia dehgnbre en las construcciones
impersonales, pues en el area oriental el origafial&s construcciones parece hallarse
precisamente en los contextos en los que el segeg@nérico.

Los datos del ALPI nos han permitido también awexigel origen de la falta de
concordancia entre verbo y objeto en las oracitnaeécionalmente llamadas de pasiva
refleja. Si bien este fendbmeno parece que se lgnado en dos areas peninsulares
diferentes (el norte del area aragonesa y Portulgalseguido un camino similar en
ambas zonas, relacionado con la escala de lattvéshesil (medida en el tipo de sujeto
indefinido de estos enunciados, el aspecto verball garacter determinado o no del
objeto). Esta convergencia indica que la motivadiéma impersonalidad en las lenguas

puede avanzar de acuerdo a un camino de gramzaicdlin semejante.
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